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Анотація. За умов ринкової економіки одним із основних способів підвищення економічної ефектив-
ності національного виробництва є оптимізація використання його факторів. У статті розглядаються 
фактори виробництва як частина виробничих ресурсів, пропонується їх класифікація, вказуються основні 
показники ефективності їх використання. На думку автора, важливе місце в проведенні економічного 
аналізу та обґрунтування господарських рішень може посісти єдиний узагальнюючий показник ефектив-
ності економічної системи. Такий показник відображав би результати спільної оцінки окремих показників, 
які характеризують різні сторони ефективності. Вивчення методологічних засад і організаційних основ 
моніторингу ефективності національної економіки є перспективним предметом для подальших еко-
номічних досліджень. 
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Abstract. In the conditions of market economy one of the main ways of the national production economic 

efficiency increasing is to optimize the usage of its factors. This article discusses the production factors as part of 
the production resources, their classification is proposed, the main performance indicators are indicated. A key 
single summary measure of economic efficiency may take the main place in the economic analysis and justification 
of economic decisions. This measure would represent the results of the common action of certain indicators that would 
characterize various aspects of effectiveness. The study of methodological principles and organizational framework 
for monitoring the efficiency of the national economy is a very perspective subject for further economic researches. 
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Постановка проблеми. Серед питань, які є важ-

ливими у сучасній економічній науці, проблеми ефек-
тивності виробничих процесів завжди посідали важ-
ливе місце, що стало визначальним для формування 
стратегії розвитку промисловості країни, розробки й 
проектування економічних та національних прог-
рам, які першочергово будуть визначати напрямки 
розвитку економіки загалом, а також окремих під-
приємств. Саме тому на даний час питання теорети-
ко-методологічного обґрунтування економічної ефек-
тивності, правильне обґрунтування теоретичних 
аспектів формування сутності багатьох економічних 
показників та наступна їх оцінка вимагають поглиб-
леного аналізу. 

 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Проблемні аспекти функціонування економічних 
систем, а також питання їх ефективності неоднора-
зово піднімалися в працях відомих вчених, серед 
яких С. Світлична [11], В. Літвінова [3], М. Кизим 
[2], А. Панчишин [9], Н. Поліщук [10] та інші. У 
працях цих вчених досліджено сутність та форми еко-
номічної ефективності, розглянуто деякі методики 

комплексного оцінювання ефективності функціону-
вання та розвитку виробничих систем. Разом з тим, 
багато теоретичних та практичних аспектів пробле-
ми ефективності функціонування національної еко-
номіки розкриті поки недостатньо повно і змістовно. 

 

Постановка завдання. Метою дослідження є 
вивчення понятійно-термінологічного конструю-
вання категорії “ефективність” та визначення голов-
них критеріїв оцінки діяльності економічної систе-
ми у національній економіці. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. В 
буквальному розумінні “ефективний” означає “той, 
що надає ефект, який приводить до потрібних ре-
зультатів” [1]. Саме тому під терміном “ефектив-
ність” ми будемо розуміти результативність та від-
носний ефект у порівнянні з загальними витратами, 
які дають можливість забезпечити їх отримання.  

Так, С. Мочерний та О. Устенко вбачають сут-
ність ефективності в здатності приносити ефект, у 
результативності процесу, проекту тощо, які визна-
чаються як відношення ефекту, результату до вит-
рат, що забезпечили цей результат [7]. Ефективність 
вони визначають як: 
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1) відношення результату (ефекту) до витрат на 

його досягнення;  

2) категорію, що розкриває тип причинно-нас-

лідкових зв’язків виробництва, показує не сам ре-

зультат, а “ціну” його досягнення [7]. 

На думку Л. М. Михалюк, економічна ефектив-

ність – це економічна категорія, що характеризує ре-

зультативність діяльності економічних систем (під-

приємств, територій, національної економіки) і ві-

дображає співвідношення між одержаними резуль-

татами з поточними витратами чи економічними 

ресурсами, використаними для їх отримання. У пер-

шому випадку результат (ефект) зіставляється зі 

споживчими ресурсами (витратами цих ресурсів за 

визначений період часу), а у другому – із застосо-

вуваними ресурсами (сукупністю живої та уречев-

леної праці), які брали участь у виробництві товарів 

і послуг за цей період часу. Відповідно, розрізняють 

затратний і ресурсний підходи до визначення ефек-

тивності [6, с. 75].  

На даному етапі самою важливою якісною ха-

рактеристикою системи господарювання на всіх рів-

нях буде виступати насамперед ефективність вироб-

ництва, що буде виглядати як визначний ступінь 

використання виробничих потужностей, співвідно-

шення фактично отриманих показників та витрат 

усіх галузей національної економіки. Причому, чим 

вищим буде результат при стабільних витратах, чим 

більшими будуть темпи їх приросту в розрахунках 

на конкретну одиницю витрат суспільно необхідних 

трудових затрат, тим вищим буде показник ефек-

тивності виробництва. 

Критерієм економічної ефективності, який уза-

гальнить її показники, в даному випадку виявиться 

рівень продуктивності загальної суспільної праці. Ви-

ходячи з цього, ми можемо зробити висновок, що 

ефективністю виробництва є показник діяльності ви-

робничих процесів із розподілу та переробки існуючих 

ресурсів з метою виробництва промислових товарів. 

Такий показник ефективності можна вимірюва-

ти при використанні коефіцієнта, який буде вигляда-

ти як відношення показників на виході виробничих 

процесів до ресурсів на їх вході, або через самі об-

сяги випуску продукції та її номенклатури. 

Досліджуючи процеси функціонування та ефек-

тивності системи національної економіки, можна від-

значити, що в такому випадку буде розширюватися 

коло ряду показників ефективності, до яких обо-

в’язково буде додаватися соціальна складова (рис. 1). 

Необхідність і можливість підвищення ефектив-

ності виробництва обумовлюється як сукупністю 

постійно діючих чинників, так і низкою особливос-

тей сучасного етапу економічного розвитку Украї-

ни. Проблема ефективності в цілому не нова, вона 

існує в тій або іншій інтерпретації з періоду виник-

нення матеріального виробництва і відображає взає-

мозв’язок виробничих відносин певного способу ви-

робництва. За умов ринкових відносин, коли резуль-

тати роботи одних суб’єктів ринку залежать від чіт-

кості й злагодженості роботи інших суб’єктів, проб-

лема ефективності стає визначальною [11, с. 32-33]. 

 
 

Рис. 1. Ефективність функціонування 

національної економічної системи 
 

Нами був розрахований показник ефективності 

національної економічної системи України, а саме: 

інтегральний коефіцієнт еластичності національно-

го доходу від обсягу матеріальних, інтелектуальних 

та соціальних витрат по Україні за період з 2005 до 

2015 року (табл. 1). Розрахунок коефіцієнта еластич-

ності проводився за формулою (1): 
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де ∆НД – зміна національного доходу, у %; ∆C – 

зміна суми соціальних, матеріальних та інтелек-

туальних витрат, у %. 

Для кожного окремого регіону національна еко-

номічна система буде виділятися від інших видів сис-

тем своєю системою виробництва, розподілом та об-

міном благами всередині суспільства та доведенням 

їх до реального споживача. У такій ситуації ефектив-

ність конкретної економічної системи буде обумов-

люватися результативністю кожної такої функції.  

На практиці з метою оцінювання ефективності 

функціонування та розвитку певних економічних 

систем слід сформувати характерну систему показ-

ників, які будуть відображати окремі елементи дію-

чих систем та результати їх взаємодії. Для цього слід 

побудувати збалансовану систему показників.  

Така система являтиме собою характерний набір 

показників, які будуть описувати функціонування 

системи, та відповідатиме стратегічним перспекти-

вам її інноваційного розвитку. 

Формуючи систему показників для наступного оці-

нювання, необхідно дотримуватися наведених вимог: 

1) оптимальність системи. Система не повинна 

бути перенасиченою показниками, оскільки числен-

ні показники лише ускладнюватимуть систему та 

здорожуватимуть її оцінюванню, але при цьому не 

підвищуватиметься корисність та інформативність;  

2) кількісна оцінка показників у конкретній сис-

темі повинна мати перевагу над якісною системою; 

3) повнота системи. Вона відображає достат-

ність показників для об’єктивної та адекватної оцін-

ки результатів і показників функціонування, та роз-

витку конкретної економічної системи; 

Ефективність 
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4) збалансованість системи. Збалансовані системи 
показників є одним із інструментів реалізації економіч-
ної стратегії держави. Збалансованість дасть можли-
вість здійснювати постійний контроль та аналіз за про-
цесами досягнення стратегічних напрямків розвитку. 

Визначимо ряд основних критеріїв відбору по-
казників до систем: 

1) повне охоплення всіх діючих підсистем, а також 
елементів діючої системи національної економіки; 

2) можливість кількісного вимірювання. В дано-
му випадку слід надавати перевагу показникам, які 
володіють об’єктивним кількісним виразом та не 
містять у собі суб’єктивних оцінок. Навіть у тому 
випадку, коли при комплексному оцінюванні пе-
редбачені якісні оцінки, необхідним є точне роз-
роблення правил та кількісної шкали оцінювання; 

3) наявність вільного доступу до інформації, яка 
буде використана для розрахунку показників; 

4) доречність показників. До сформованої еко-
номічної системи слід підбирати лише ті показники, 
які точно та об’єктивно відображатимуть реальні 
економічні процеси, що мають місце в такій системі; 

5) універсальність показників. У даному випад-
ку слід передбачити можливість використання по-
казників при змінах у державній та регіональній еко-
номічній політиці; 

6) можливість оцінювання показників у динаміці; 
7) повнота відображення діючих явищ та проце-

сів, які діятимуть у даній економічній системі; 
8) наявність тісного зв’язку зі стратегією іннова-

ційного розвитку систем національної економіки [2]. 
Формуючи систему показників для оцінки еко-

номічної системи, необхідно дотримуватися наступ-
них вимог: 

1) комплексність системи. Вся система показни-
ків повинна охоплювати всі напрямки дослідження, 
куди входять підсистеми та елементи систем націо-
нальної економіки;  

2) динамічність системи показників. Система 
створює обставини, які будуть здатними до ряду 
змін зовнішнього та внутрішнього середовища та 
наступних змін у стратегії максимального розвитку 
національної економіки;  

3) орієнтація на динаміку системи та її можли-
вості у сприянні розвитку національної економіки. 

Показники повинні бути збалансованими за нас-
тупними критеріями: 

1) показники мають бути зорієнтованими на ко-
роткострокові, середньострокові, а також на довго-
строкові напрямки розвитку національної економіки; 

2) показники повинні охоплювати внутрішнє се-
редовище діючої системи, зв’язки між її складовими 
та враховувати вплив зовнішніх зв’язків; 

3) вони мають відображати як фактичні, так і 
бажані результати діяльності; 

4) обов’язково враховувати при проведенні оці-
нювання інтереси бізнесу, науки і держави; 

5) у жодному разі не призводити до ситуації суб-
оптимізації, коли відбувається покращення одних 
показників за рахунок інших показників [12, с. 27]. 

Головними критеріями оцінки діяльності еконо-
мічної системи будуть: 

1) об’єктивність; 
2) результативність використання системи; 
3) практична доцільність; 
4) комплексність; 
5) спрямованість на швидкий розвиток системи; 
6) відповідність меті та завданням розвитку 

стратегії. 
Основне місце в проведенні економічного аналі-

зу та обґрунтування господарських рішень може 
посісти єдиний узагальнюючий показник ефектив-
ності економічної системи. Такий показник відобра-
жав би результати спільної оцінки окремих показни-
ків, які будуть характеризувати різні сторони ефек-
тивності. У закордонній та вітчизняній практиці не 

Таблиця 1 

Динаміка інтегрального коефіцієнта еластичності національного доходу від обсягу матеріальних, 
інтелектуальних та соціальних витрат по Україні за 2005-2015 роки * 

 

Роки 

Націо-

нальний 

дохід, 
млрд. 

грн. 

Приріст 

націо-

нально-
го 

доходу 

Соціальні 

витрати, 
млрд. грн. 

Мате-

ріальні 
витрати, 

млрд. грн. 

Інтелек-

туальні 
витрати, 

млрд. грн. 

Сума со-

ціальних, ма-

теріальних та 
інтелектуаль-

них витрат, 

млрд. грн. 

Приріст суми 

соціальних, 

матеріальних 
та інтелек- 

туальних 

витрат 

Інтегральний 

коефіцієнт 

еластичності 
національного 

доходу від 

витрат 

2005 436,411 22,05% 311,928 5,041 10,1379 327,1069 45,27% 0,49 

2006 535,459 22,70% 389,020 8,694 11,3244 409,0384 25,05% 0,91 

2007 717,406 33,98% 508,008 3,325 16,9702 528,3032 29,16% 1,17 

2008 939,356 30,94% 686,070 8,700 20,019 714,789 35,30% 0,88 

2009 894,306 -4,80% 729,872 19,039 15,7721 764,6831 6,98% 0,69 

2010 1078,917 20,64% 873,294 3,652 17,0414 893,9874 16,91% 1,22 

2011 1282,817 18,90% 998,519 19,262 23,9252 1041,7062 16,52% 1,14 

2012 1443,202 12,50% 1152,175 15,894 22,0391 1190,1081 14,25% 0,88 

2013 1500,419 3,96% 1217,113 22,238 20,7237 1260,0747 5,88% 0,67 

2014 1568,772 4,56% 1177,347 18,143 18,0162 1213,5062 -3,70% 1,23 

2015 1956,939 24,74% 1338,851 22,519 26,0386 1387,4086 14,33% 1,73 

 

* Складено та розраховано автором за даними Держстату України [8]. 
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існує єдиного погляду на повне визначення такого 
показника, через що існує безліч його варіантів. У 
більшості випадків він являє собою різні способи 
зведення поточних та одноразових затрат до єдиного 
виміру, зведення до одного показника продуктивно-
сті праці, рентабельності виробленої продукції, обі-
гових коштів, фондовіддачі, індексної методики виз-
начення та інші. Але тим не менше отримання зна-
чення узагальнюючого показника не надасть повної 
та всебічної картини оцінки ефективності, бо такий 
показник відображатиме тільки кількісну характе-
ристику системи. 

 

Висновки та перспективи подальших дослід-
жень у даному напрямі. Виходячи з вказаного, про-
ведення оцінювання ефективності функціонування 
національних економічних систем дає змогу надати 
об’єктивну характеристику стану економічної сис-
теми. Також існує можливість з’ясувати перспектив-
ні напрями розвитку економіки шляхом регулюван-
ня управлінських дій. 

Перспективним для подальших досліджень є 
питання вивчення методичних основ та організацій-
них умов моніторингу ефективності функціонуван-
ня національної економіки, зокрема розроблення 
методологічних підходів до розрахунку єдиного уза-
гальнюючого показника економічної ефективності 
національної економіки. 
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